# 回购"接力赛"超30家公司再出手

#### 证券时报记者 叶玲珍

A股"回购大军"持续扩容。

据不完全统计,2月4日晚间,超30 家上市公司发布回购计划或相关进展, 部分企业发起回购"接力赛",以真金白 银展现对未来发展的信心。

值得一提的是,多家上市公司以回 购计划为支点,同步推出了"提质增效 重回报"行动方案,在主业发展、股东回 报及投资者关系管理等方面多措并举, 与投资者共享发展成果。

### 回购"接力赛"

梳理2月4日晚间回购计划,多家 上市公司发起了回购"接力赛",即刚刚 完成上一轮回购,又马不停蹄地开启新 的回购大幕。

1月31日,绝味食品(603517)刚刚 完成前一轮回购,累计回购公司股份 1131.35万股,占总股本的1.79%,交易 总金额为3亿元。当日,公司便火速发 布董事会通知,并在2月4日审议通过 下一轮回购计划相关议案,并发布回购 方案,拟以自有资金2亿元~3亿元回购 股份。与大部分公司回购股份用于员 工持股或股权激励不同,绝味食品拟将 回购股份用于减少公司注册资本。

凌云光(688400)的回购频次也颇 为密集。按照2月4日发布的回购计 划,公司拟以3000万元~6000万元回购 公司股份,将在未来适宜时机全部用于 员工持股计划或股权激励计划,回购价 格不高于34元/股。1月22日,凌云光 刚刚完成一轮回购,累计耗资约6000万 元,顶格完成回购计划。

三一重能(688349)加码回购的路径 颇为另类,直接选择了提升回购金额。 公司曾在1月16日发布回购计划,原定 的回购金额为1亿元~2亿元。基于对未 来持续发展的信心和对公司价值的高度 认可,三一重能宣布将回购金额上调为3 亿元~5亿元,回购上限提升了1.5倍。 截至2月2日,三一重能已回购230万 股,已支付金额为5621.43万元。

除此之外,杉杉股份、水井坊、长阳 科技、逸飞激光、禾望电气、中泰股份、



立昂微亦宣布加入"回购大军",拟回购 金额少则数千万元,多则数亿元。

### 回购速度加快

从回购进展看,多家上市公司的回 购计划实施神速,另有部分公司在近日 明显加快了回购步伐。

1月24日,张小泉(301055)收到董 事长张樟生提议回购股份的相关函件, 并在1月29日发布回购方案,拟以3000 万元~4000万元回购公司股份,用于员 工持股计划或股权激励。时隔3日,张 小泉便火速实施了首次回购,于2月2 日通过集中竞价交易方式买入公司 19.17万股,耗资192.96万元。

概伦电子(688206)的回购同样"兵 贵神速"。在1月30日晚间发布回购方 案后,概伦电子在2月2日便实施了首 次回购,当日回购股份数量为14.13万 股,耗资近200万元。

特锐德(300001)近一个月回购提 速。按照2023年11月发布的回购计 划,公司拟斥资1.5亿元~3亿元回购股 份,用于实施员工持股计划或股权激 励。截至2023年12月末,特锐德累计 回购金额为9720.56万元,约为回购上 限的30%;而截至2024年1月底,公司 回购金额已达2.95亿元,意味着1月份 回购支付资金近2亿元,达此前已回购 金额的2倍,截至目前回购进度已接近 回购计划上限。

另据海目星(688559)的回购进展 公告,2月1日至2月2日期间,公司通 过集中竞价交易方式累计回购公司股 份41.46万股,占总股本的0.2%,支付的 资金总额1009.72万元。截至2月2日, 海目星累计回购283.15万股,累计支付 金额为1.15亿元。

### 集体发声 "提质增效重回报"

在推出回购计划的同时,杉杉股 份、水井坊、三一重能、海目星、禾望电 气、逸飞激光等不少A股公司配套发布 了"提质增效重回报"行动方案,多管齐 下维护投资者权益。

锂电负极龙头杉杉股份(600884) 表示,将从专注经营、注重投资者回报、 加强投资者沟通三个方面践行"提质增 效重回报"行动方案。2023年,公司通 过积极的市场开拓、优质的产品和服 务、制造工艺升级和成本费用革新等举 措,核心业务均实现了销量的稳步增 长,行业龙头地位进一步夯实,后续将

不断提升运营能力,深化降本增效路 径,实现全球市占率稳步提升和长期盈 利能力稳健增长。

在股东回报方面,杉杉股份2022 年、2023年度分别实施股份回购的资金 金额为2.47亿元和5.46亿元。未来公 司将在保证正常经营的前提下,为投资 者提供连续、稳定现金分红,增强广大 投资者的获得感。

水井坊(600779)在"提质增效重回 报"行动方案中表示,将扎实推进"产品 升级创新、品牌高端化、营销突破"三大 策略,在品质突破、渠道拓展和消费者 培育上持续投入;同时继续进行远期布 局,有序扩充供应链产能与长远储酒规 模;不断加强科研创新投资,持续提升 品质工艺;继续推进ESG各项议程。

在投资者沟通方面,水井坊表示将 进一步强化信息披露透明度,积极参加 各类业绩说明会,并持续通过"e互动" 平台、投资者关系邮箱、投资者专线、接 受现场调研等各种形式加强与投资者 的沟通交流。

风电整机头部企业三一重能则表 示,将全面推进全球化、数智化、低碳化 三大战略,继续在海外订单方面取得新 突破,并借力数字化、智能化赋能产业 发展。

# 思美传媒董秘遭免职 曾因互动易"蹭热点"被处罚

#### 证券时报记者 叶玲珍

因蹭"代运营抖音超市"热点 被罚后,思美传媒(002712)董秘李 子木又遭免职。

2月4日晚间,思美传媒发布 公告,决定免去李子木董事会秘 书、副总经理职务,免职后李子木 不在公司担任其他职务。

对于后续的工作安排,思美 传媒表示将尽快聘任新董秘,在 此之前暂由董事、总经理高笑河 代为履行董事会秘书职责。

公开资料显示,李子木生于 1987年7月,拥有北京大学文学学 士、经济学学士学位、法律硕士学 位。2019年11月,李子木被聘任 为思美传媒董事会秘书兼副总经 理。截至目前,李子木未持有公

事实上,市场对李子木被免 职早有预期,而思美传媒也在公 告中对其免职原因"直言不讳": 作为公司信息披露直接责任人, 李子木在信息披露工作中不审 慎,受到中国证监会浙江监管局 行政处罚决定和深圳证券交易所 公开谴责处分,按照相关规定,需 在前述事实发生之日起一个月内

回溯2023年11月27日12时 50分,思美传媒对深交所互动易 平台投资者关于"公司作为抖音 的长期合作伙伴,是否有相关业 务与抖音超市合作"的提问,回复

称"抖音超市现阶段由本公司代 运营"。当日下午,思美传媒在开 盘后快速拉升至涨停,并保持涨 停至收盘。

11月27日收盘后,思美传媒 进一步在互动易平台回复相关提 问,指出"公司所称代运营抖音超 市,是指公司代运营了抖音官方 超市的官方直播间之一"。

相关回复随即被抖音官方"打 脸"。11月27日,抖音电商官方微 博发布辟谣信息,表示"网传思美 传媒代运营抖音超市,此为不实消 息。抖音超市业务为抖音电商自 运营"。这意味着,公司此前在互 动易的回复与实际情况不符。

当日深夜,深交所向思美传 媒火速下发关注函,要求公司详 细说明互动易回复的主要工作机 制、决策流程,并明确回复内容与 抖音声明存在重大差异的原因。 11月28日~29日,思美传媒应声 大跌,连续两日跌停。

11月29日,浙江证监局对思美 传媒董秘李子木出具警示函,同时 启动对公司及李子木的立案调查。 12月4日,李子木被思美传媒暂停 其董事会秘书、副总经理职务。

2024年1月19日,思美传媒 及相关责任人收到浙江证监局下 发的行政外罚决定书,思美传媒 被给予警告,并处以150万元罚 款;而作为直接负责信披的主管 人员,李子木亦被给予警告,并处 以100万元罚款。

## 深圳招金金属出手收购 洪涛股份或易主

## 证券时报记者 康殷

洪涛股份(002325)筹划控股

2月4日晚间公告,洪涛股份

控股股东刘年新于1月31日与深 圳市招金金属网络交易有限公司 (简称"深圳招金金属")、海南东 方招金矿业有限公司(简称"海南 招金矿业")及公司签署《股份转 让框架协议》,深圳招金金属与海 南招金矿业拟合计受让刘年新持 有的8040.51万股公司股份,占公 司总股本的4.58%,每股价格1.52 元。若股权变动最终完成,欧阳 勇将成为公司实际控制人。

值得注意的是,洪涛股份1月 29日被债权人惠州市中和建筑装 饰材料有限公司(简称"中和建 筑")申请重整,并同时申请启动 预重整程序。2月4日晚洪涛股份 披露,截至公告披露日,公司尚未 收到法院对中和建筑申请公司重 整及预重整的受理文件,中和建 筑的重整及预重整申请能否被法 院受理,以及具体时间尚存在不

洪涛股份本次控股权转让包括 "受让股份+表决权委托"两部分。

公告显示,刘年新拟将持有 的公司股份8040.51万股转让给 深圳招金金属和海南招金矿业, 每股价格1.52元。

同时,为使得深圳招金金属和 海南招金矿业成为公司实际控制 人,刘年新完成股份交割后,将剩 余持有的公司股份表决权全部委 托给深圳招金金属和海南招金矿 业行使,委托期限一年,并承诺不 以其他方式谋求取得或联合取得 上市公司控制权;深圳招金金属和 海南招金矿业也将在协议签订后 一年内,通过包括但不限于二级市 场增持、股份受让、股票定向发行 等方式取得上市公司控制权。

公告显示,深圳招金金属是 工商银行、农业银行、中国银行、 建设银行的最早合作商,为中国 黄金标准制定人之一,是中国黄 金行业知名企业;海南招金矿业 集勘探、开采、选矿及冶炼于一 体,位于国家重要黄金成矿带,是 中国领先的黄金生产商和中国最 大的黄金冶炼企业之一。

股权结构显示,深圳市天元 创业投资管理有限公司系深圳招

金金属控股股东,持股比例为 40%;上海金泳廷投资有限公司系 海南招金矿业控股股东,持股比 例为75%。深圳市天元创业投资 管理有限公司、上海金泳廷投资 有限公司均由欧阳勇实际控制。

就在股权转让前,洪涛股份 被债权人申请重整。

1月29日晚间,洪涛股份披露 了被债权人中和建筑申请重整及 预重整的情况。中和建筑以公司 不能清偿到期债务且明显缺乏清 偿能力,但具有重整价值为由,于 1月29日向深圳市中级人民法院 申请对公司进行重整,并同时申 请启动预重整程序。

据了解,重整是对身处困境 但仍具有挽救价值的企业,通过 引入新的投资者、债转股等合法 合规的措施和手段,达到化解债 务、恢复经营能力、改善财务状 况、重组再生的目的。预重整是 按照《企业破产法》及地方法院的 相关工作指引,在企业进入法定 重整程序前的通常流程,为正式 重整做好相关准备,预重整未被 受理并不会导致企业被清算。

值得注意的是,洪涛股份拖 欠中和建筑的款项不足百万元。 公告显示,2016年5月至2021年 期间,中和建筑与洪涛股份签订 了多份铝板采购合同,中和建筑 均已按约供货完毕,但洪涛股份 存在部分货款未支付的情况。中 和建筑随即发起诉讼,最终法院 裁定洪涛股份需支付货款和逾期 付款损失合计91.45万元。截至 目前,洪涛股份尚未向中和建筑 清偿该笔债务。

2月4日晚,洪涛股份披露的 重整专项自查报告显示,截至报 告披露日,公司尚未收到法院对 中和建筑申请公司重整及预重整 的受理文件,中和建筑的重整及 预重整申请能否被法院受理,以 及具体时间尚存在不确定性。

拟受让洪涛股份控股权的深 圳招金金属和海南招金矿业计 划参与重整。公告显示,鉴于债 权人已向法院申请对公司进行 重整并启动预重整,根据控股权 转让框架协议,若法院受理洪涛 股份重整并裁定进入重整程序, 则深圳招金金属与海南招金矿 业愿意作为产业投资人参与公 司重整。

# 美利云拟终止重大资产重组"纸换电池"跨界告吹

## 证券时报记者 李曼宁

酝酿一年多后,美利云(000815)"纸 换电池"的重大资产重组事项宣告终止。

终止理由显示为:综合近期市场环 境变化等因素影响,交易各方认为现阶 段继续推进本次重大资产重组事项不 确定性较大。为切实维护公司及全体 股东利益,经审慎研究,公司和交易各 方拟协商终止本次重大资产重组事项。

2022年11月,美利云抛出此次重 组的交易预案。该交易由重大资产置 换、发行股份购买资产、募集配套资金

简单而言,美利云重组前主要从事 造纸、数据中心及光伏业务,通过该重 组,上市公司拟置出造纸业务的主体星 河科技,拟置人2家消费电池类标的公 司——天津聚元和苏州力神。由于交 易对手为美利云实控人中国诚通控制 的公司。交易完成后,上市公司实控人 仍为中国诚诵。

造纸业是美利云的主要产业,截至 2023年上半年,该业务占公司营收比重

近年来,锂电池赛道高热,美利云的 这一"纸换电池"方案发布后,该股于2022 年11月14日复牌后连续斩获5个涨停。

此后,美利云持续推进重组事项。 该公司也曾在互动平台回复投资者表 示,拟将传统的造纸业务等相关资产及 负债置出,同时注入符合国家产业政 策、行业发展前景广阔的消费类锂离子 电池业务相关资产,借助上市公司的资 本平台功能,在更高层次、更广范围、更 深程度上推进消费类锂离子电池业务 板块发展。

不过,该交易的推进不算顺畅。 2023年6月30日,因美利云交易申请文 件中记载的财务数据已过有效期需要 补充提交,按照相关规定,深交所对公 司该交易中止审核。之后,美利云完成

评估资料更新并向深交所申请恢复审 | 核。2023年8月21日,公司收到深交所 同意恢复交易审核的通知。

2023年8月29日,美利云收到审核 问询函,问询内容涉及标的资产报告期 内业绩下滑情况、资产估值合理性、关 联交易的商业合理性等多个方面。随 后11月份,美利云回复问询并发布修

具体来看,此次重组方案主要由三 部分组成,一是重大资产置换:美利云 拟以其持有承接上市公司造纸业务相 关资产及负债的星河科技100%股权作 为置出资产,并与天津力神持有的天津 聚元100%股权和苏州力神100%股权 的等值部分进行资产置换,置出资产将 由天津力神承接。置出资产交易对价 为8294.07万元。

二是发行股份购买资产:美利云拟 向天津力神以发行股份的方式购买天津 聚元100%股权和苏州力神100%股权超 过置出资产等值部分的差额部分。本次 交易中,拟置出资产作价8294.07万元, 拟置入资产合计作价37.44亿元,上述差 额36.61亿元由上市公司以发行股份的 方式向交易对方购买。

三是募集配套资金:美利云拟向包 括国调基金二期在内的不超过35名特 定投资者非公开发行股份,拟募集配套 资金不超过30亿元。国调基金二期作 为上市公司实际控制人控制的公司,拟 认购金额不超过6亿元。

在这份修订方案中,美利云还提示 了此次重组的整合风险、此次交易可能 新增关联交易的风险、标的资产的估值 及业绩实现风险、质量纠纷风险等。

就此次重大资产重组的后续决策 程序和承诺事项,最新公告还显示,此 次重大资产重组终止事项尚需公司董 事会审议,同时,公司承诺自终止此次 重大资产重组事项经审议通过后的1 个月内,不再筹划重大资产重组事项。

# 海普瑞发布整改报告 海外子公司曾遭遇电信诈骗

## 证券时报记者 李曼宁

2月3日深夜,海普瑞(002399)发布 整改报告。今年1月中旬,海普瑞披露 意大利子公司遭遇犯罪团伙电信诈骗,

涉案金额逾1170万欧元。 最新整改报告显示,该事件已进入 海外警方办案进程,预计后续案件侦破、 款项追回仍需要较长时间。同时,为保 障所有股东尤其是中小股东权益,增强 投资者信心,发挥控股股东、实际控制人 "关键少数"的重要作用,海普瑞实控人 表示,将向公司先行垫付不超过价值 1174万欧元的等值人民币资金,并协同 上市公司共同追索前述款项,力争降低、

消除该事件对于上市公司的影响。 海普瑞于2月2日收到深圳证监局出 具的关于对公司采取责令改正措施的决 定。经查,公司部分海外子公司在银行账 户及网上银行的日常管理、资金付款的授 权及审批、内部资金调拨等方面存在内部 控制制度不完善、执行不到位情形。

深圳证监局从五方面对海普瑞提 出了整改要求。对此,海普瑞成立了专 项整改工作小组,全面统筹开展本次整 改工作,并制定了对应的整改措施。该 工作小组由公司董事长担任组长,公司 总经理、董事会秘书、财务总监等相关 人员担任小组成员,公司证券部门具体 负责牵头协调本次整改工作。

整改措施上,海普瑞表示,将启动 内控专项审计,通过现场审计和远程审 计的方式,以内控审计的独立视角,彻 查被诈骗事件的根因;梳理海内外子公

司业务流程,识别重大风险;增加海外 子公司审计强度,加强对海外子公司的 内部控制飞行检查;加大资金集中管理 力度,提高资金使用效率。

在追偿问责方面,海普瑞表示,公 司在事件发生后已第一时间向当地警 方报案,并聘请了专业律师团队协同公 司紧密配合意大利警方尽力追查诈骗 团伙,力争采取一切合法可行手段最大 程度挽回损失;公司同时成立独立第三 方调查小组对此事件进行全面调查,专 项调查组由公司独立董事领导,并委托 国际领先的法证调查团队在知名国际 性律师事务所的协同配合下开展调查 工作。事件发生后,公司第一时间对相 关人员的权限做出了调整。

"鉴于目前案件仍在侦办中,最终

结果尚不明确,公司将在相关责任人员 的责任厘清之后,及时启动内部追责程 序,对相关责任人员予以严肃问责。如 果发现相关人员存在违法违规行为,公 司将移交并配合司法处置;如果发现相 关人员存在重大过失,公司将从重处 罚。"海普瑞表示。

此外,专项调查组将通过IT数据还 原及调取、文件审阅、关键人员访谈、内 控测试等方式,结合警方的调查情况和 进展,审慎评估事件实质影响,对子公 司特别是海外子公司内部控制可能存 在的问题和薄弱环节进行全面梳理,查 明事实真相、还原事件本质、厘清相关 权责,最迟不晚于公司年报披露前形成 独立核查报告向公司董事会汇报,并同

步向广大投资者披露。